

# 法院对家庭教育指导令的实践探索

□ 韩璐

在“依法带娃”的时代,法院如何用一份特殊的“令”,让一位愤怒的父亲学会和儿子做朋友?

正是通过“家庭教育指导令”这把“钥匙”,开启了干预之门。它压实了父母的责任,更构建了政府、学校、社会协同支持的保障网。当家庭教育失职时,法院的指导令就是一道有力的防线。



## 用指导令矫正“生而不养、养而不教”

原告赵某与被告李某婚后育有一子名李小某,二人在子女教育问题上矛盾频发。李某以孩子习惯不佳、做事拖拉为由多次打骂,致李小某脸部瘀伤就医。

2024年7月,赵某带孩子离家分居,8月诉至法院请求离婚并主张直接抚养婚生子。

鉴于李小某已满十周岁,法院委托青少年社工征询其意愿,李小某表示父亲动不动会打他,希望与母亲生活,不想见父亲。

法院经审理认为,被告李某作为父亲在日常管理教育子女过程中存在不当责罚孩子的行为,属于不正确实施家庭教育,侵害未成年人合法权益的情形,依据《家庭教育促进法》发出家庭教育指导令,责令李某自2024年11月1日起定期至上海市阳光社区青少年事务中心某工作站接受为期两个月的家庭教育指导。同步制定了精细的家庭教育指导计划,包括每周访谈、亲子沟通与情绪管理辅导、组织家庭会议等,并要求母亲配合修复亲子关系。

指导过程中,李某逐步认识到自身教育理念及方式问题,接纳孩子随母亲生活的抚养安排。就李某担心的探望问题,社工组织专门探望并现场陪同指导,有效化解了父子隔阂。

在法院主持下,原、被告自愿调解

## 家庭教育生态需要司法力量护航

最高法院数据显示,2024年全国发出家庭教育指导令3.7万份,但公开案例却不多。我们在实践中也深刻感受到挑战:如何精准评估家庭教育指导的效果?每个家庭千差万别,互动方式、改善程度如何量化?如何持续追踪?在当前法院“案多人少”的大背景下,家庭教育指导令的后续成效追踪确实困难。面对监督评价难、常态运行难的问题,上海法院可以也正在积极探索:

一是构建科学评估体系。结合社区力量,从家庭状态、孩子表现、亲子关系等多维度进行考察,尽可能避免过度依赖主观问卷。

二是建好用好案例库。不断扩充像李某这样的典型成功案例,为类案提供“成功经验”。

三是强化协同联动。联合检察、公安,并紧密携手教育、卫健、民政、妇联

离婚,约定李小某随赵某共同生活,李某一次性支付抚养费十万元并于每月第一、三周六探望李小某,赵某应予配合。后李某向法官寄来感谢信,称其与孩子相处融洽,未来将努力与孩子建立朋友般的关系。

这个案例,正是2022年1月1日施行的《家庭教育促进法》在司法实践中的生动写照。

《家庭教育促进法》首次将“家事”上升为“国事”,明确了国家在必要时可以对家庭教育进行干预。人民法院,正是通过家庭教育指导令这把“钥匙”,开启了干预之门。它压实了父母的责任,更构建了政府、学校、社会协同支持的保障网。当家庭教育失职时,法院的指导令就是一道有力的防线。

该案例入选了上海市高院与上海市妇联的“维护家庭权益优秀案例”,在“筑爱家庭 护航未来”活动中发布,意义重大——体现了上海法院在审理涉未成年人案件时,始终坚持“儿童利益最大化”的原则——孩子的意愿被认真倾听,更展现了司法的创新与温度——刚性裁判与柔性指导相结合,引入社工等专业力量构建“多元共治”格局。

这不仅是解决离婚纠纷中子女的抚养问题,更是通过法治力量,重塑一个家庭的成长生态,既矫正“生而不养、养而不教”的失范,也解决“教而无方、教而失当”的困境。

等部门,让家庭教育指导的链条更坚实、更长效。

家庭是孩子的第一课堂,父母是永不退休的老师。一份家庭教育指导令,是国家对家庭教育的关切,是法院对失职监护的警醒,更是对科学育儿的引导。它敦促家长们“依法带娃”,承担责任,最终是为了守护孩子们健康成长的蓝天。父亲李某的转变告诉我们,法律的力量加上专业的方法和爱的引导,可以融化坚冰,重建亲情。

《家庭教育促进法》的实施,是国家对未成年人健康成长最坚实的法治保障。它弘扬家庭美德,呼应时代需求。未来,构建科学、和谐的家庭教育生态,仍需家庭尽责、学校指导、社会协同,也需要司法力量的精准护航。

(作者为上海市人大代表、上海市律师协会副会长、上海市女律师联谊会会长 来源:“上海二中院”公众号)

## 给个人信息装上“安全锁”



2021年8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《个人信息保护法》。自2021年11月1日起施行。

作为我国首部规范和加强个人信息保护的专门性法律,《个人信息保护法》为公民个人信息上了一把“安全锁”。党的二十大报告指出,要加强个人信息保护,提高公共安全治理水平,这体现了党和国家对个人信息保护的高度重视,也为今后工作奠定了基调,明确了方向。

在法治轨道上推进社会主义现代化国家建设,必须将个人信息保护置于关键位置,为发展筑牢安全屏障。



《个人信息保护法》施行以来

从严整治行业内鬼

斩断黑灰产业链

规范信息收集

公民保护个人信息,应该做到以下几点:

### 谨慎分享敏感信息



不随意向陌生平台、人员透露身份证号、银行卡信息等,快递单、车票等含个人信息的单据需销毁后再丢弃。

### 强化设备安全防护



给手机、电脑设置复杂密码,及时更新系统和杀毒软件,不点击不明链接、下载非正规应用。

### 主动维护信息权益



发现个人信息被泄露或滥用,保留证据并向监管部门投诉,必要时通过法律途径追责。

制作:姚缘

(来源:“闵行检察”公众号)

## 买卖合同纠纷起诉状如何填写

制作起诉状、答辩状是当事人参与诉讼程序的第一道关口,也是实现庭审优质化的前端要件。

对于常见的买卖合同纠纷,部分当事人因为不具备专业法律知识,起诉时经常发生无书面合同、合同标的物描述不够详细、违约责任不够明晰、管辖法院约定不明确或无效而影响诉讼效率等情形。

静安区法院为此拍摄了“静小智说立案”视频,告诉大家买卖合同纠纷的要素式起诉状应该如何填写。



扫一扫看视频

(来源:“上海静安法院”公众号)